



## **Астахов Алексей Дмитриевич**

### **Можно было стрелять только по бортам**

Я родился 4 мая 1925 года в городе Истре Московской области. Там же провел детство и юность. Окончил обычную среднюю школу.

Также я доктор военных наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, академик Академии военных наук и Международной академии энергоинформационных наук, почетный геодезист. Бывший член КПСС.

В 1943 году в феврале я был призван в армию, 6 месяцев учился во 2-ом московском пулеметном училище. Недоучивши одного месяца, отправили в звании сержанта на фронт. Все курсанты попали в мотострелковую бригаду, я же попросился в артиллерию и попал в истребительную противотанковую бригаду.

1 июля 1943 г. был уже под Курском. Несколько ночей подряд по фронтовым дорогам двигались колонны танков, гуще становилась цепь окопов, новые рубежи обороны возникали в тылу. Наши артиллерийские батареи установили в несколько рядов в шахматном порядке. Непривычная тишина стояла над всеми нами, повисла смутная тревога ожидания. 6 июля в 5-30 утра началась артподготовка к контрнаступлению Красной Армии. Три с половиной часа я слышал только залпы своего и соседних орудий нашей артиллерии. Это было

похоже на бесконечный гром. Этот шум заглушал даже рев самолетов, которые пролетали над нами. Сотни танков на моих глазах превращались в металлолом. Именно здесь я увидел немецких “тигров”, о которых был слышан в училище. От разрывов снарядов казалось земля уходит из-под ног, но так было только первые несколько секунд, потом какое-то забытье, и вот вроде все утихло... И снова приказ накрывать наступающие вражеские танки и пехоту, под огнем артиллерии атакующие войска быстро теряли свой первоначальный порядок. За все эти дни я ни разу не увидел солнца, оно было затянуто копотью и пылью.

Далее командование отдало приказ форсировать Днепр. Мы заняли Букринский плацдарм на правом берегу Днепра. Далее Великий Букрин, малый Букрин, Ходорово.

3-я танковая успеха не имела, и было решено перебросить артиллерию за одну ночь на 100 км севернее Киева на Лютежский плацдарм. Это был утомительный марш. 3 ноября 1943 года после мощной артиллерийской подготовки и налета авиации войска развернули наступление севернее Киева. 5 ноября мы подошли к окраинам города, ночью 6-го - ворвались в него. Уже на рассвете Киев был освобожден.

Далее продвигались к Белой церкви (с боями). Противник нанес контрудар, в полку были большие потери, но все равно пытались бороться с «тиграми». На вооружение у нас были 45-мм пушки и почти у каждого бронебойное ружье. Ими можно было стрелять только по бортам. В нашем полку отличился сержант Болотов.

Бой разгорался с каждой минутой. Опомившиеся после нашего артиллерийского налета, оживали огневые точки немцев. Фашисты начали сопротивляться еще злее, огнем вражеских пушек рота была прижата к земле. Атака захлебывалась, и все понимали, если оставаться на одном месте, то противник может подтянуть свежие силы, и тогда вряд ли кто-то из нас останется живым. И вдруг на самом видном месте вскакивает Болотов и кричит: «Вперед!»

Подхлестнутые этим призывом, я и еще несколько бойцов рванулись вперед.

Внезапно на дороге выскочили две бронемашины, которые на полном ходу двинулись к горе. Тогда я и Болотов из двух бронебоек почти одновременно выстрелили, и обе

машины запылали. Немцы спрыгнули с горящих машин и бросились к лесу. Но многие, не успев добежать до укрытия, падали от метких выстрелов наших бойцов.

Полк нуждался в пополнении. Нас направили на переформировку. Когда прибыли на станцию Дарница, мы подверглись налету немецкой авиации. Многие были ранены, и многие погибли. Вагон с наградными документами сгорел. И наград мы так и не получили, да это и не главное.

Зимой 1944 года по железной дороге нас отправили в Гороховецкий артцентр под городом Горьким. Там была сформирована 27-я истребительная противотанковая артиллерийская бригада. Когда нас переправляли, у меня была удивительная мимолетная встреча с отцом. Я знал, что его полк отправили на замену нам. И вот на одной из станций я увидел приближающийся нам на встречу поезд. И стал приглядываться, что это за человек стоит прямо впереди локомотива и размахивает знаменем. Подъехав поближе, я сразу узнал отца, пытался докричаться до него, но, к сожалению, он меня не услышал и не увидел.

После переформировки нас направили под г. Могилев на 2-й Белорусский фронт, где мы приняли участие в стратегической операции “Багратион”. Окружили и разгромили немецкую группировку.

С несколькими бойцами меня послали в разведку. Приходилось пробираться между немцами и нашими, но никто нас не обстреливал, так как те и другие думали, что это свои. С одного задания я вернулся с 5 пленными немцами. Я их сразу допросил, так как знал немецкий язык. 28 июня мы освободили Могилев.

Командир бригады получил приказ отправить меня на учебу в Ленинград, в Ленинградское топографическое училище (осень 1944 г.), поселок Абаково, куда было эвакуировано училище. В 1945 г. училище вернулось в Ленинград. Закончил я его в 1947 г. в звании лейтенанта. Затем в 1949 году поступил в военную академию.

Ранений у меня не было, но была контузия. Под Святошкино, это около Киева, попали под налет авиации.

Мой отец Дмитрий Иванович Астахов тоже воевал на 1-м Украинском фронте. На фронт прибыл капитаном и стал

заместителем командира 27-й стрелковой бригады. В 1945 по контузии был демобилизован.

Календарная служба в ВС с февраля 1943 г. по декабрь 1985 г. Службу закончил в звании подполковника. В настоящее время работаю в военной инженерной академии профессором кафедры. За годы службы написал около 140 публикаций и закрытых методических пособий.

Награды, которые я получил:

- орден Отечественной войны II-й степени;
- орден «За службу Родине в ВС»;
- медали – «100 лет Ленина», «За Победу над Германией», «За боевые заслуги», «20 лет победы в ВОВ», «30 лет победы в ВОВ», «40 лет победы в ВОВ», «50 лет победы в ВОВ», Жукова, «850 лет Москвы», «Ветеран ВС», «30 лет СА и флоту», «40 лет ВС», «50 лет ВС», «60 лет ВС», «70 лет ВС», «80 лет ВС», «1500-летие Киева», «За безупречную службу в ВС I-й степени», «За безупречную службу в ВС 2-й степени».

Декабрь 2002 года.



*В подготовке настоящих воспоминаний оказал помощь **Малыхин Алексей Игоревич**, студент 3-го курса Московского авиационного института (государственного технического университета)*